

# 蔡斌：国家队大门始终向朱婷敞开

本报记者 苏 畅

中国女排即将开启2023世界女排联赛的征程，刚刚结束意大利联赛的朱婷由于伤病原因，将缺席本次比赛。中国女排主教练蔡斌表示，期待朱婷能够早日调整好，国家队大门始终向她敞开。

蔡斌介绍，前不久他和国家体育总局排球运动管理中心分别与朱婷进行了沟通，希望朱婷在结束本赛季意大利联赛后，能够回到国家队参加训练和比

赛。朱婷表示，经过一个赛季的比赛，手腕伤的影响仍然较大，需要在联赛结束后有一段时间进行康复，可能时间比较长，朱婷觉得自己目前的体能和伤病状况还不适合国家队的训练量以及国家队比赛的激烈程度。

蔡斌表示，他理解并尊重朱婷的个人意见，希望朱婷能够尽快调整好，国家队大门始终向她敞开。

由于朱婷缺席，中国女排目前人员配置的焦点仍然集中在主攻位置。蔡斌介绍，谁能够胜任李盈莹对角主攻的问

题，中国女排做了大量工作，但目前只能从国内现有的优秀运动员中挖掘潜力，希望在这一点上能够比去年做得更好一点。

目前在漳州集训的中国女排主攻手有李盈莹、王云蕗、仲慧、杜清清和陈曦悦等5名队员，其中陈曦悦18岁。蔡斌坦言，虽然她年龄相对较小，但力量和身体素质相对较好，此次抽调她参加集训的主要目的是让她和高水平队员一同训练，获得提高，未来也会安排她去参加适合的比赛，积累国际大赛经验。但本次世

界女排联赛，会由其余4名相对成熟的选手来完成主攻组的任务。

蔡斌表示，临近大赛，队员们在训练中的思想集中度、配合流畅度以及兴奋程度等都在不断提升，他认为，在出征前的训练中，队员们更要保持好这种贴近实战的感觉，可以更好地提升训练水平，“希望队员们能够在世界女排联赛上把训练水平展现出来，通过比赛的检验，再看看有什么地方需要保留，什么地方需要改进，不断通过训练去提高。”（漳州5月23日电）

竞赛圈

## 国羽苏杯夺冠激励吴易昺逆转晋级

本报讯 北京时间5月23日凌晨结束的ATP250日内瓦站首轮争夺中，中国球员吴易昺在决胜盘抢七中挽救赛点，通过3盘大战险胜东道主球员许斯勒，晋级第二轮。这是吴易昺今年拿到的第二场红土巡回赛胜利。

从他此前在巴塞罗那、马德里和罗马几站比赛上的表现来看，吴易昺在红土场上的竞争力已经有了一定的提升，不过面对很多从小在红土场成长起来的欧美球员，他的比赛经验仍有较大提升空间。日内瓦站首轮，吴易昺面对的是瑞士本土选手许斯勒，后者世界排名第81位，低于吴易昺。

吴易昺在首盘比赛凭借盘末阶段的一次关键破发先下一城。第二盘完全进入对手的节奏，一上来吴易昺就0比4落后，

最终以4比6失利。决胜盘双方争夺更加激烈，战至抢七后，吴易昺一度5比6落后，巨大压力之下，吴易昺连得3分锁定胜利。

吴易昺说，自己能在逆境中保持冷静，是受到中国羽毛球队在苏迪曼杯逆转夺冠的鼓舞。“我看了前几天中国羽毛球队逆转夺冠，这给了我很大的力量。我在今天比赛的逆境中，也能很好地保持冷静。”

吴易昺第二轮将对阵曾打进过法网四强的切奇纳托，他表示，切奇纳托之前在红土比赛中有很好的表现，自己需要在身体和心理上做好更加积极的准备，认真总结在这场比赛中的不足，争取在下一场发挥出更好的水平。

（马艺欧）

## 塞尔维亚外教称赞中青赛 希望小球员参加更多高水平比赛

本报记者 马艺欧

在中国青少年足球联赛的赛场上，出现过不少外籍教练的身影。今年48岁的塞尔维亚教练乔治·库瓦诺克就是其中的一员。上届中青赛，他带领开封高中实验学校参赛，但在小组赛被淘汰。本赛季，库瓦诺克卷土重来，率领开封高中实验学校成功晋级。

库瓦诺克持有国际足联A级教练员证书，5年前通过一个友好交流项目来到中国，2020年他成为开封高中实验学校的教练，去年当上高中年龄段球队主教练。

开封高中实验学校U17领队王文昊介绍：“仅以目前我们所取得的成绩，就已经超出预期了，教练的执教能力早已得到校方的充分肯定。最近两年参加河南省‘省长杯’校园足球联赛，我们队都获得了亚军，而在校外教之前，这项赛事一直都是由郑州的实验高中、九中、二中垄断三甲。”王文昊还表示，外教到来对于学校招生也有一定的推动，一些家长愿意把孩子送来开高踢球，希望孩子通过外教能够体会到不一样的足球。

库瓦诺克可以讲简单的中文，足球相关术语可以用中文清晰表述。助理教练兼翻译周忠很佩服库瓦诺克，他来到球队一周之后，就能准确叫出每个队员的名字。这并不是因为特殊的语言天赋，也没有什么窍门，就是特别努力地记，这种精神也传

递给了团队和球员们。

通常孩子们因为低级失误输掉不该输的比赛，一般国内教练会在赛后进行责罚，比如跑圈、做俯卧撑之类，但库瓦诺克从不对孩子们做出责罚，这种情况他都是独自在房间里，至少花上好几个小时去总结，从源头上发现、解决问题。

两次率队参加中青赛，库瓦诺克可謂是和中青赛一起成长。他说：“中青赛是非常棒的赛事，尤其比赛场地非常棒。非常感谢这个赛事平台给U17的孩子提供了这么多高水平比赛的机会，这对他们的成长无疑是很有利的。这样的比赛还应该举办更多，这样才能涌现更多的优秀运动员。”

库瓦诺克还特别提到了排位赛，他认为这样的设置让球队可以多打两场比赛，增加了锻炼机会，对高中阶段的小球员来说非常重要。库瓦诺克建议，高中年龄段的孩子应该参加更多的比赛，“我在很多球队都曾看到过很好的队员，如果U17年龄段的孩子每周都有一场高水平比赛，或者增加相应的区域联赛，让他们持续不断参与，相信这会让他们变得更好。”

对比两届中青赛，库瓦诺克也发现了一些积极的变化，“我可以很清楚地看到中国足球青训工作正在不断成长，就像这两届中青赛，我看到很多高水平教练都参与进来，好教练才会带出好球员，所以我有足够的理由相信，中国足球一定会越来越好。”

## 沙滩足球巡回赛福州站宁波全讯夺冠

本报讯 2023中国足球协会沙滩足球巡回赛·福州站的比赛日前结束。决赛中，浙江宁波全讯8比1击败临沂探华东师大，获得本站比赛的冠军。

在小组赛首轮两支队伍曾经有过交手，当时浙江宁波全讯以4比3险胜临沂探华东师大。

决赛再次较量，浙江宁波全讯开场不到1分钟，队长14号万超后场起球后直接抽射帮助球队取得领先。4分钟时李国权在对方半场断球后，转身抽射进球将比分扩大。1分钟后，万超的定位球直接破门，帮助浙江队将第一节比分定格在3比0。

第二节临沂队逐渐稳住阵

脚，不到3分钟，17号宋成龙的转身抽射帮助球队扳回一城。第二节尾声阶段，浙江队8号蔡伟明单骑闯关射门得手，将比分改写为4比1。

进入到最后一节，浙江队彻底掌控了比赛节奏，进球如梅花间竹般出现，最终浙江宁波全讯8比1击败对手，获得冠军。

至此2023中国足球协会沙滩足球巡回赛·福州站的比赛全部结束，经过3天11场比赛的较量，6支队伍为球迷带来了精彩的沙滩足球赛事，也为年度沙足巡回赛缔造了一个良好的开端。5月26日，沙足巡回赛第二站将在浙江宁波打响。

（马艺欧）

## 中超联赛第九轮 蓉城绝杀申花 国安主场大胜



北京国安队球员王子铭(上)与沧州雄狮队球员什科里奇在比赛中拼抢。新华社记者 王丽莉摄

镇，而且他们也是依靠本土前锋的爆发，以5比0客场战胜南通支云。

长春亚泰在8轮比赛中输过两场，

但仍排在积分榜第四位，主要原因就是能拿下“应该赢的比赛”，他们的胜场数位列联赛第三。本轮主场迎战青岛海

牛，实力占优的长春亚泰继续稳步前进，以1比0迎来本赛季第五场胜利。

（马艺欧）

## 2023全国女子足球乙级联赛开赛



济宁橙风女足和嘉应学院梅州嘉大女足在比赛中。中国足球协会供图

本报讯 据中国足球协会消息，2023全国女子足球乙级联赛于5月22日在福建漳州和江苏南京同时拉开战幕。本次比赛分为小组赛和排位赛，小组赛阶段，28支参赛球队分为5个小组进行单循环比赛。

福建漳州赛区本次承办A、C、D小组的比赛。当天上午率先进行的A组两场比赛均已分出胜负，福建南安女足7比1战胜呼和浩特市蒙校女足，全队进攻多点开花，有6名球员取得进球。辽宁盛京女足1比0战胜赣南师范大学女足。

C组比赛中，辽宁沈北禾丰女足展现出不俗实力，3比0战胜淄博主场山东理工大学女足，队内比赛经验最丰富的庞丰月首开记录。另两场比赛，湖南工业大学女足3比1战胜开封精英女足，浙江大学女足1比0击败青岛玫瑰港实高女足。

## 中跆协以赛事为平台 服务基层推动跆拳道发展

本报记者 苏 畅

2023年全国跆拳道锦标赛系列赛第二站日前在浙江温州结束，来自全国各地的年轻选手在比赛中展现了优良的作风和对比赛的投入。中国跆拳道协会在赛事期间开展了解说、评论员培训、跆拳道进校园等活动，力求以赛事为平台，通过创新举措更好地服务于基层，推动跆拳道项目在基层不断取得新发展。

虽然没有太多知名国手参赛，但由于此次赛事关系到全运会资格积分，各地选手都在新规则下全力以赴、力争佳绩。如在女子-53公斤级决赛中，湖南选手邹芳和福建选手曾凤萍打得难解难分，第三局接近收官，曾凤萍还落后1分，但她通过压哨后踢踢干完绝杀，登上该级别最高领奖台。再如女子-49

公斤级决赛，来自河南的张莹和来自新疆的马静月在3回合中打成平手，但马静月因更高难度的高位技术得分优势，获得最终的胜利。安徽选手方正和广东选手卜柱铭在男子-54公斤级决赛相遇，比赛中方正先下一城，但卜柱铭在后面两个回合连续两次在最后关头逆转比分，以不懈的斗志摘得该级别桂冠，展现了顽强的作风。

此次比赛期间，中跆协创新性地举办了首次全国跆拳道赛事解说、评论员培训，并将此次全国锦标赛的比赛解说作为实操课程，前两个比赛日的全部4片场地直播信号都有培训班学员进行

同期解说。在培训班实操项目讲师的指导下，不同风格的解说新秀为全天精彩的赛事增添了更多趣味和活力，也展现出了提升项目传播“声量”的巨大潜能。来自河南跆协的学员代表侯初杰表示，这一次难忘的经历帮助自己拓宽了学识、增长了技能，同时也认清了跆拳道解说、评论员的使命，在未来的工作中要始终坚持正确站位，积极引导跆拳道项目健康、有序发展。

温州当地跆拳道运动开展广泛，曾在1998年举办过全国跆拳道锦标赛。据温州市跆拳道协会统计，当地目前共有团体会员百余家，每年参加跆拳道训练

的达到3万余人次，当地每年举办跆拳道比赛数十场，参赛人数均超500余人。

为了能够在温州当地青少年中更好地推广普及跆拳道项目，中跆协连续组织了两次奥运冠军、世界冠军进校园、进社区活动。来自瓯海区新桥第一小学、温州市未来小学龙霞校区和温州实验中学的孩子们来到瓯海奥体中心比赛现场，和郑姝音、郭耘菲等冠军选手交流互动，冠军选手还带领孩子们观看了精彩的决赛。虽然活动时间不长，但每个孩子脸上所洋溢的笑容和她们观摩比赛时的激动心情，都体现出跆拳道运动在她们心中已经生根发芽。